
La IA y la Seguridad en los móviles 

Más de la mitad de los españoles 
cree que la IA mejorará su vida. Y 
uno de cada dos desea que la 
Inteligencia Artificial pueda 
ayudarle en la comunicación diaria.

50% 70%

Su conocimiento de la IA es aún básico 
y su percepción no es ni positiva ni negativa
Aunque sí existe una gran concienciación 
sobre la importancia de la privacidad y 
seguridad, que preocupan al 70% de los 
ciudadanos

Los hombres han utilizado más la IA que las 
mujeres y la perciben de forma más positiva

La Generación Z ha hecho mayor uso 
de la IA que la media

78% 
y tiene una percepción mucho
 más positiva 

45%

Usos deseados de la IA

de los españoles desea que 
la IA le pueda ayudar en 

tareas de cocina en un futuro 

38%
querría que la IA 
le recomendara 
películas o series

31%Cree que muchos 
puestos de trabajo 
desaparecerán en 

el futuro

Cree que las 
instituciones públicas 

deberían destinar 
más recursos al 

estudio y divulgación 
de la IA

61% 48%

La IA en el móvil

De los españoles 
ya ha utilizado la IA 
en su móvil

Compraría un móvil 
que integre IA

Opina que la función más 
deseada en un móvil con 

IA es tener un intérprete

56%

Las funcionalidades más deseadas en un móvil con IA son: 
• que el teléfono sea intérprete en tiempo real 
    entre diferentes idiomas (56%)
• identificar imágenes o textos realizados con IA
• mejora de aspectos como la privacidad y la seguridad
• la batería 
• las imágenes de la cámara

Seguridad y privacidad de la IA

1/3

Opina que la IA ayudará a proteger 
de ciberataques

La esperanza de la IA en la Generación Z

1 de cada 2 jóvenes entre 18 y 25 años 
piensa que la IA les permitirá 
tener más tiempo libre 
y creará nuevos puestos de trabajo

De los encuestados se siente muy 
seguros al utilizar un móvil con la IA 
integrada desde fábrica

Estaría dispuesto a que la IA 
acceda a sus datos a cambio 
de una mayor protección

No sabe si la IA pone 
en compromiso
 la privacidad de sus datos

Más de la mitad de los españoles cree que la IA mejorará su vida
La privacidad y seguridad preocupan al 70% de los ciudadanos

Tener un intérprete, la función más demandada

Estudio ‘La IA y la Seguridad en los móviles: Usos, actitudes y percepciones’, realizado por Samsung e Ipsos. 
Muestra de 2.000 entrevistas, realizada en el mes de diciembre de 2023, con segmentación por género, rango 
generacional (de los 18 a los 65 años) y Comunidades Autónomas.


